### 海口青年学子积极投身"返家乡"社会实践

# 助力家乡发展 提升自身素养

"您好,课表可以在公众号了解,有不清楚的请随时来电 咨询……"8月2日,琼山区青少年宫内,来自洛阳理工学院的 大一学生李润雯耐心地向家长介绍暑期青少年公益课程内 容。此次社会实践,让她的暑期生活更加充实且有意义。

7月以来,团海口市委组织开展暑期"返家乡"社会实践 活动暨"扬帆计划"实习活动,为返乡大学生提供服务家乡、 奉献社会的机会,让他们在实践活动中进一步认识家乡、感 知家乡、热爱家乡,以实际行动助力家乡发展。

□本报记者 周慧 文/图



### 投身实践促成长

暑假以来,每天早上8时许,雷 蒸会准时出现在龙华区青少年事业 发展中心,等待着参与暑期托管的 孩子们到来。

前期招募、课程设置、活动维 系、宣传记录……就读于江西师范 大学的大三学生雷蒸,有着3年的假 期托管志愿服务经验,已逐渐从"参 与者"成长为"组织者"。如今,她不 仅是一名"返家乡"社会实践志愿 者,还是龙华暖乡大学生志愿服务

支队的队长。"初次参加'返家乡'社 会实践,让我对服务家乡、建设家乡 这件事有了新感触。"雷蒸告诉记 者,她在今年暑期的课程设置中融 入海南传统元素,带领孩子们学习 海南话,感受海南八音等传统文化 的魅力,"希望引领更多青少年学习 和了解家乡文化,将这份对家乡的 热爱传承下去。"

这个暑假,还有众多像雷蒸一 样的大学生活跃在海口,他们暂别

舒适的校园生活,带着青年人的活 力与探索精神,回到家乡、深入基 层,投身社会实践,助力家乡发展。

"此次实践不仅增强了我解决 问题的能力,也让我从工作中学到 了人际交往和待人处事的技巧。"暑 假期间,暨南大学大二学生郑惠忙 碌在团美兰区委的实习岗位上,她 告诉记者,参与实践活动有利于形 成清晰的职业规划,帮助自己将来 更好地投身家乡建设。

### 多方送上实践岗

记者了解到,为引导青年投身 基层、服务家乡,助力青年成长成 才,今年,团市委联合各团区委经过 多方动员,广泛发动,征集实践岗位 140余个,招募人数超300人。

"此次实践岗位包含市发改委、 市妇联、龙华区文化馆,以及各级团 组织等单位和企业提供的宣传岗、 物业岗、党建资料岗等岗位,为返乡 大学生提供宝贵的社会实践机会。" 团市委相关负责人介绍,岗位一经

发布,便有不少大学生咨询报名,展 现出他们对于建设家乡、实践锻炼

深入地方党政机关、事业单位 一线岗位,倾听民众疑问诉求,提供 针对性解答;走进企业单位,提前适 应职场生活,学习职场知识;走进街 道社区,了解社区居民的生活状况 和需求,参与基层日常治理工 作……近两年来,该实践活动共与 266个单位合作,累计提供285个岗

位,招募900余名大学生。返乡大学 生们积极参与到家乡的建设中,用 实际行动为家乡的发展添砖加瓦, 实现所学知识与服务家乡发展的双

据介绍,下一步,团市委将持续 优化"返家乡"社会实践平台,吸纳 更多大学生投身基层实践,提升"返 家乡"大学生队伍素养与能力,组织 引领返乡大学生为家乡发展贡献青

▼龙华区青少年事业发展中心内,青年学子雷蒸正在开展暑期托管志愿服务。

### 美兰区不断完善公共服务充实青少年暑期生活

# 场馆人气旺 少儿充电忙

7月31日上午,记者在美兰区公共图书馆内看到,朗诵、水彩画、街舞等多个少儿公益课堂正在多 间教室同步进行;场馆各处,不少青少年读者在自习、阅读

暑假期间,博物馆、文化馆、图书馆等场馆人气持续旺盛。据悉,为充分发挥公共文化场馆阵地 服务功能,丰富暑期公共文化服务供给,为青少年提供更高质量的公共文化服务,今年暑期,美兰区文 化馆、美兰区公共图书馆分别推出了丰富的活动,吸引不少青少年走进"两馆",享受充实假期,

### 营造浓郁阅读氛围

7月27日上午,一场精彩有趣的 "书海寻宝"暨阅读分享活动在美兰区 公共图书馆举办,30余名小读者在活 动中分享各自喜爱的书籍和阅读感 悟,并参加了一场别开生面的"书海寻 宝"活动。这是美兰区公共图书馆于 今年暑期推出的系列文化活动之一。

"我们策划了阅读分享、图书展览 等活动,希望加强图书馆与读者之间 的互动交流,让读者更好地利用馆藏 资源,营造'读好书,好读书,读书好' 的阅读氛围。"美兰区公共图书馆运营 部经理范平勉介绍。

在美兰区公共图书馆阅览区,"我 的书皮"手绘书籍封面作品展吸引了 不少读者驻足观看。记者看到,百余 幅作品内容丰富、色彩明艳,涉及红色 精神、动物、植物、亲子、文学等主题, 展现了烂漫的儿童艺术世界。

值得一提的是,近期,美兰区公共 图书馆联合多部门推出了"信易阅+ 亲子阅读"应用场景,符合条件的读者 办理电子借阅证,即可享受免押金、至 多借阅50册图书、借阅期限升级至3 个月等福利。

### 推出丰富公益课程

朗诵、水彩画、街舞……每逢寒暑

假,美兰区文化馆都会推出丰富的公 益课程。今年暑期,该馆推出的公益 课程涵盖语言、音乐、舞蹈、美术、书 法、棋艺、手工等门类, 共提供200多 个学位,受到了读者欢迎。

7月31日上午,美兰区文化馆403 教室内,少儿水彩画基础班课堂正在 进行。海南省青年美术家协会主席云 维英在课堂上向20多名青少儿学员 讲解创作技巧,孩子们则根据各自的 理解创作名为《水中仙子——水母》的 作品。"希望通过生动的课程,让孩子 们过一个充实的、有意义的暑假。"云 维英说。

"7月以来,美兰区'两馆'迎来了 大批青少年群体,日均进馆人数约为 2200人次。"美兰区文化馆运营部活动 策划员李芳华介绍,今年7—8月,美 兰区"两馆"计划举办各类活动30余 场,为青少年提供更高质量的公共文 化服务。

"我们根据群众需求,结合预约情 况,适当延长了闭馆时间,还把一些公 益课程安排在晚上。"美兰区文化馆相 关负责人介绍,除丰富的公益课程外, 今年暑期,该馆还以线上线下结合的 方式策划推出了丰富的文化活动,包 括观影分享、手作活动、主题展览等, 并组织文艺轻骑兵深入社区、商圈等, 开展文艺演出活动。





# 海口青少年暑期公益夏令营启动

首期约40名青少年奔赴"特种兵"之旅

本报8月4日讯(记者周慧摄影报道)8月1 日,由团市委、市少工委主办的2024年海口市 "领巾飞扬 欢乐一夏"暑期公益夏令营暨青少 年研学活动启动,首期活动带领约40名青少年 走进海口铭投山庄,开启"少年特种兵"之旅。

活动中,青少年们分为"勇士队"和"必胜 队",在军训实操演习过程中成为了相互信赖的 伙伴和"战友"。孩子们精诚合作,奋力比拼,充 分展现出青春活力,绽放出少年风采。在"真 人 CS"环节中,青少年们全神贯注投入团队竞 技,在一次次攻防转换中,相互配合、竞争突围、 提升勇气,培养团队协作能力。

"此次活动不仅为青少年提供了一个展示 自我、挑战自我、超越自我的平台,更让他们在 训练营中收获了友谊、知识与快乐。"团市委相 关负责人介绍,该暑期公益夏令营围绕海口经 济发展、乡村振兴、天文探索、红色教育、职业兴 趣培养等内容推出7个主题式场景课堂,将带领 我市青少年奔赴一场场"行走的课堂"。



青少年在户外拓展和游戏互动环节中,锻炼胆量、提升自我。

本报8月4日讯(记者雷蕾)"老师,您看我 这个火炬做得对吗?""做得非常好,你现在可以 点亮小灯啦。"近日,桂林洋经济开发区迈进社 区迈德村文化室传来欢声笑语,为庆贺奥运会 的举办,孩子们在社工的带领下制作简易的火

当日,活动以"激情夏日,'玩'转奥运"为主 题举办,吸引了众多居民参加。桂林洋经济开 发区的社工通过播放视频等方式,介绍了奥林 匹克运动会的历史和中国运动员的优异表现, 燃起大家的民族自豪感和爱国情怀。

"得知社区组织奥运主题活动,我就带着妹 妹来参加了,DIY火炬很有趣,老师还让我们画 上自己喜欢的图案,希望能经常参加这样好玩 的活动。"正在认真制作火炬模型的小学毕业生 曾以萱告诉记者。

活动中,家长带领小朋友现场学习制作火炬 模型。口令热身等趣味十足的游戏,让居民们感 受奥运氛围,弘扬奥林匹克精神,激发大家对体 育运动的兴趣。"我们会不定期组织各类社区活 动,通过活动营造积极向上的社区文化氛围。"桂 林洋经济开发区社工站社工王晓静介绍,社区居 民在活动中共同参与,共享快乐,增进了邻里之 间的互动和友谊,从而增强社区的凝聚力。

# 1111 X 奥运主题活 炬

感

增强未成年人法治观念

## 普法课堂走进暑托班

本报8月4日讯(记者高潮 通讯员罗嘉诚) 为提高未成年人自我保护意识,增强未成年人法 治观念,近日,海口未检"椰芽"团队联合团市委、 龙华区团委为暑期托管班送去专属普法课堂。

法治课堂以"小动画 大道理"为主题,为孩子 们送去"爱国主义+法治教育"形式的宣讲课。课 堂上,未检"椰芽"团队干警分别从"认识盗窃""认 识故意伤害""认识抢劫行为""树立人生理想"四 个方面入手进行讲解。结合托管班孩子的特点, 干警以生动的案例为切入口,设计了一系列互动 活动,并通过有奖问答、情景游戏体验、音乐短视 频等形式,寓教于乐,调动孩子们参与活动的主动 性和积极性,让他们在欢声笑语中学习法律知识,

据悉,举办爱心暑托班活动,旨在为孩子们营 造一个和谐、安全的成长环境,帮助他们树立法治 观念,增强自我保护意识和能力。下一步,海口检 察机关将持续依托"椰芽"品牌,开展多样化法治 教育宣传活动,以能动司法助推社会、家庭、学校 等形成未成年人保护合力,携手撑起法治保护伞。

# 乘客遗失现金 公交人拾金不昧

本报8月4日讯(记者陈晓洁)"幸亏有你们, 我的钱包才能完好找回来,太感谢了。"8月3日下 午,乘客王先生在海口公交公司高铁东站调度室 认领了遗失的2000余元现金,并致电12345热线 表扬了G59路司机梁其川和乘务员陈桂。

据了解,8月2日18时40分,王先生在火车站 搭乘梁其川和陈桂运营的公交车,准备返回长流, 在高铁长流站下车时,因携带物品较多,将装有 2000多元现金的钱包落在了车上。

王先生刚下车不久,一名热心乘客便发现了 掉落的钱包,连忙交给乘务员陈桂。因包内没有 乘客的联系方式,两人将情况上报至车队,并把钱 包带回调度室妥善保管,等待失主认领。

次日上午,王先生才发现钱包丢失,他立马通 过12345热线联系上公交公司客服,经协调,联系 上了G59路车队队管员。队管员告诉王先生:"别 担心,钱包被热心乘客捡到,已妥善保管在高铁东 站调度室,找个时间来认领即可。"这才发生了开 头的一幕。

### 🕰 讲诚信 树正气

## "工会杯"职工歌手 大赛启动报名 报名截至8月10日

本报8月4日讯(记者周慧)记者从市总工会 获悉,为弘扬健康文明、昂扬向上、全员参与的职 工文化,展现新时代职工风采,海口将于8月下旬 举办"唱响时代颂歌"海口市第二届"工会杯"职工 歌手大赛暨2024年(第二届)海南省职工十大歌 手大赛海口选拔赛。目前大赛已开启报名,报名 时间截至8月10日。

此次大赛设置预赛、决赛2个赛程,决赛后按 名次推选20名优胜者代表海口市参加海南省职 工十大歌手大赛复赛。大赛号召海南工会实名制 登记的会员参加,符合条件的职工可关注"椰城工 会"和"海口市工人文化宫"微信公众号获取报名

据了解,参赛选手可选择独唱、对唱、重唱和 小组唱等演唱形式,民族、通俗、美声、原生态等唱 法,所选曲目要求内容健康、积极向上,鼓励原创 歌曲。评审团将针对歌曲主题、演唱水准、创意和 艺术表现,以及作品原创等方面进行打分。比赛 最终将决出一等奖1名,二等奖3名,三等奖6名, 优秀奖10名,颁发奖金和证书。其中,奖金设置 为一等奖3000元,二等奖2000元,三等奖1000 元,优秀奖500元。

# 我省将举办月饼行业 劳动和技能竞赛

本报8月4日讯(记者周慧)记者从省总工会 获悉,为进一步提升琼式月饼行业职工技能水平, 以及全省月饼品牌的知名度和影响力,省总工会、 省商务厅将于8月10日至11日联合举办2024年 海南省月饼行业劳动和技能竞赛。

本次竞赛主题为"月圆自贸港,饼承新匠心", 活动现场将设置优质月饼集市、月饼公益购、免费 吃巨型月饼等活动。竞赛内容分为个人赛和团体 赛两部分,个人赛为传统月饼技能大比武,围绕传 统月饼制作工艺以及色、味、香、型、量进行技能比 拼;团队赛为创意月饼大比武,围绕低糖低脂有机 健康的主题,在制作技艺、口味、品种、原材料等方 面进行创新,采取现场实操方式制作创意月饼。

在我省注册(具有生产经营许可证)并正常经 营的,从事月饼产业生产、销售的企业及上述企业 职工;职业学校、技工院校等单位的相关专业教 师;省市(产业)两级工会已命名的创新工作室可 报名参赛。各市(县)总工会将选拔出能够充分展 示本市县月饼制作技艺、创新特色的单位及个人 参加决赛。

在奖项设置方面,传统月饼技能大比武设一 等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,并分别给予 3000元、2000元、1000元奖金并颁发证书。创意 月饼大比武项目设"2024年海南月饼创意大比武 十佳创意团队",获胜团队将获得3000元奖金和 证书。